

人民日报时评

# 守教育报国初心 担筑梦育人使命

赵婀娜

广大教师在疫情防控的第一线,在知识传播的第一线,坚守岗位、奉献担当,也为国家发展和民族未来播撒种子、积淀力量

守教育报国初心、担筑梦育人使命,就能更好点亮孩子的未来、有力托举民族的复兴

“希望广大教师不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,积极探索新时代教育教学方法,不断提升教书育人本领,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。”

哪里书声琅琅,哪里就有信心与希望。在新冠肺炎疫情最严峻的时刻,广大教师在疫情防控的第一线,在知识传播的第一线,坚守岗位、

奉献担当,也为国家发展和民族未来播撒种子、积淀力量。不久前,2020年全国教书育人楷模名单公布,多位在抗击疫情中做出卓越贡献的人民教师名列其中。他们之中,有在抗击疫情期间,通过中国教育电视台《同一堂课·直播课堂》向全国小学生直播全学科课程,确保学生“停课不停学”的清华附小校长窦桂梅;有80多岁高龄仍冲锋在抗击疫情前线的广州医科大学教授钟南山;有指导中医药全过程介入新冠肺炎救治,为疫情防控做出重大贡献的天津中医药大学校长张伯礼……

在这份楷模名单中,还有许多在乡村默默坚守、默默奉献的一线教师。陕西省咸阳市旬邑县马兰齐心九年制寄宿学校教师丁海燕,扎根山区,用爱心引导山区孩子健康成长;安徽省宿州市埇桥区汴河中

心小学教师孙浩,师范院校毕业后,回到儿时母校,几十年如一日守护乡村教育麦田;山东省潍坊商业学校教师魏亚丽,学成后留校任教,坚守职业教育一线27年,为学生提供个性化教育,用热情和奉献成就学生职业梦想……

党的十八大以来,特别是2018年《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》印发以来,乡村教师队伍建设日益加强,教师队伍结构趋于科学合理,大批优秀人才到乡村任教、支教,大批高校优秀退休教师主动赴西部高校支援、奉献余热;教师综合改革成效显著,中国特色教师教育体系初步形成,教师培训体系日趋完善,职业院校“双师型”教师队伍建设稳步推进;新时代师德师风建设长效机制日益健全,教师管理制度改革深入推进,教师的荣誉感、获得感与幸福感不断增强。

习近平总书记强调:“今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军,广大教师就是打造这支中华民族‘梦之队’的筑梦人。”今年是落实“十三五”规划与国家中长期教育发展规划纲要的收官之年,也是谋划“十四五”时期教师队伍建设取得更大发展的关键之年。继续强化师德师风建设,培育全社会尊师重教的良好风尚;实施高水平教师教育提升计划,造就一大批卓越教师;突破教师管理制度瓶颈,推进教师治理体系现代化;精准实施系列中西部项目,补强教师队伍短板;切实提高教师地位待遇,提升职业荣誉感……一系列工作仍将直面挑战、

“一个肩膀挑着学生的未来,一个肩膀挑着民族的未来”。形成“优秀人才争相从教、教师人人尽展其才、好老师不断涌现的良好局面”,培养更多优秀教师,守教育报国初心、担筑梦育人使命,就能更好点亮孩子的未来、有力托举民族的复兴!

## 必须坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度、中国特色

(上接第一版A)贯穿于西藏一切工作和所有方面,最根本的是中国共产党的英明领导。西藏和平解放近70年来所经历的恢宏历程、取得的辉煌成就、创造的“人间奇迹”,都是在中国共产党英明领导下实现的,是在中国特色社会主义制度的无比优越中实现的,是在民族区域自治制度的有力保障下实现的,是在党的治藏方略的光辉指引下实现的。

做好新时代西藏工作,必须坚持中国共产党领导。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。西藏和平解放以来的历史,就是中国共产党为西藏各族人民谋解放、谋幸福、谋发展的历史。没有中国共产党就没有社会主义新西藏,就没有西藏各族人民的一切。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把西藏工作在党和国家工作全局中的重要战略地位提升到了前所未有的高度,习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局,多次就西藏工作发表重要讲话、作出重要指示批示,亲自谋划、亲自部署召开两次西藏工作座谈会,指方向、明方略,亲自指导制定一系列特殊优惠政策、规划一系列重大项目,帮助我们解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就。站在新的历史起点上,我们必须自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,坚持党对一切工作的领导不动摇。

做好新时代西藏工作,必须坚持中国特色社会主义制度。中国特色社会主义是中国共产党和中国人民团结的旗帜、奋进的旗帜、胜利的旗帜,中国特色社会主义道路是实现我国社会主义现代化的必由之路,是创造人民美好生活的必由之路。自治区成立55年来,正是在社会主义的康庄大道上,西藏百万农奴翻身解放、当家作主,成为国家和社会的主人,推动社会生产力迅猛发展,构建起持续和谐稳定的社会大局,推进社会主义文化大发展大繁荣,经济社会发展不断实现历史性跨越。特别是党的十八大以来,沿着中国特色社会主义的光辉道路,西藏各族干部群众坚决贯彻落实新时代党的治藏方略,推动长治久安和高质量发展取得一系列新成就,成为中国特色社会主义制度在西藏最集中、最典型、最直观的体现,充分彰显了中国特色社会主义制度的无比优越性和旺盛生命力。奋力开创社会主义现代化新西藏建设的新局面,必须坚持中国特色社会主义制度,充分发挥这一制度切实保障人民主体地位、充分解放和发展生产力、切实维护

和促进社会公平正义、集中力量办大事等显著优势,坚定不移沿着中国特色社会主义道路奋勇前进。

做好新时代西藏工作,必须坚持民族区域自治制度。民族区域自治制度是我国的一项基本政治制度,是我们党解决民族问题的基本政策,是中国共产党人坚持把马克思主义基本理论同我国民族问题实际相结合的重大成果。几十年来,民族区域自治制度在西藏的成功实践,充分保障了少数民族当家作主的权利,维护了中华民族大家庭的根本利益,有力推动了西藏的稳定、繁荣和发展,进一步坚定了西藏各族人民的制度自信,赢得西藏各族人民的衷心拥护,彰显着我们党解决民族问题的政治智慧与实践经验。站在新的历史起点上,我们必须铸牢中华民族共同体意识,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,全面贯彻党的民族理论和民族政策,坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,不断巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系,谱写西藏各族人民当家作主建设社会主义现代化西藏的新篇章。

几十载惊涛拍岸,忠诚不移;九万里鲲鹏正举,信念如初。我们坚信,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有中国特色社会主义制度和民族区域自治制度的有力保障,有全国人民大力支持,有区委带领西藏各族人民同舟共济,一个团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏必将巍然屹立在世界之巅。



近来,外卖平台大力推进餐品分量标识,推广小份菜、半份菜,有外卖平台8月小份菜销量较7月增长40%。这样的变化带来双赢:一方面满足了消费者以更低价格选购适合自己分量菜品的需求,避免了浪费;另一方面,小份菜单价虽低,却为商家打开

了销路,增加了总体营收。这正是:菜品精细搭配,小份同样美味。外卖定量提质,减少餐桌浪费。 勾葵图 原石文

## 全市人大宣传工作座谈会召开

(上接第一版B)要注重抓主题策划,在打造特色亮点上下功夫;注重抓平台阵地,在发出更强声音上下功夫;注重抓联系协调,在完善工作机制上下功夫;注重抓能力素质,在加强宣传队伍上下功夫,要不断创新宣传方式,用好宣传平台载体,增

强人大宣传工作渗透力、影响力,让人民代表大会议制度深入人心。会上,市委宣传部分别向各人大常委会相关负责人作发言。十二县(区)人大常委会负责同志、新闻媒体负责同志参加会议。

## 山南博物馆举行开馆仪式

(上接第一版C)盘活用好文物资源,打造更多文物保护传承典范,不断满足人民美好生活需求,更好赋能经济社会高质量发展;各级各部门继续关心和支持文物事业发展,落实好中央第七次西藏工作座谈会精神,优化资源配置,保障文物事业可持续发展、高质量发展,努力开创文物保护利用

改革新局面。开馆仪式结束后,曲珍、汪华东一行和学生、群众代表一起参观了山南博物馆。西藏博物馆、西藏自治区文物保护研究所、布达拉宫管理处和罗布林卡管理处相关负责人参加开馆仪式。



## 党接珞巴下山来

珞巴,又称珞瑜人,主要分布在西藏米林、墨脱、察隅、隆子、朗县一带。西藏民主改革前,三大领主把野蛮人的称号强加在珞巴的头上,他们骂珞巴是“鬼”,是“野人”,对珞巴进行了十分残酷的剥削和压迫。三大领主只准珞巴住在深山密林里,不准珞巴住在山下。在山上住也得向领主交租,一个山头最多只准住三年。珞巴住在山上,不准私自打猎,不准种地,不准编些竹筐换粮食。这就还得首先给领主送礼,得到领主的准许。此外,三大领主还规定,珞巴不准在白天走大路,在小路上遇见藏民要首先让路,不准在藏民的家中过夜,向领主交租交税时不准进门,不准对老农大声说话,更不准用珞巴语讲话,不准和藏族通婚……

珞巴常常从这个山头流浪到那个山头,千百年来一直生活在水深火热中。珞巴流着眼泪生到这个黑暗的世界,又流着眼泪老死在深山里。住的是树枝竹篾搭成的小屋子,无铺无盖靠火渡过冬。穿的是野兽皮,无裤无鞋赤脚粗臂生活在深山密林里。吃的是从领主仓库里换来的霉烂糌粑,多数时候还要靠野果子和青杠树籽充饥。缺少少加上疾病流行,珞巴常常含着眼泪在山上埋葬亲人,又含着眼泪流到他乡。在民主改革前夕,住在米林县章达乡依布山上的6户珞巴,家家缺粮,户户少穿,挣扎在死亡线上。他们常常望着青天叹息说:珞巴什么时候才能才散啊!谁来解救苦难深重的珞巴啊?

毛主席的太阳照耀全西藏了,珞巴的天亮了,西藏民主改革的号角响了。1959年8月,中共米林工作组来到了依布山下的京巴村,工作组的组员、章达乡乡长达瓦郭杰(藏族),带着党的嘱咐,上依布山找珞巴来了。穿过密林,爬过陡坡,在绿荫深处,达瓦郭杰找到了珞巴们。过去,珞巴们只见过领主和代理人上山来收租要粮抢东西,今天,他们看见达瓦郭杰不拿皮鞭不背枪自己背着糌粑口袋走上山来,口中虽然没有说什么,心中却很不安,有的人跑进密林中躲藏起来。达瓦郭杰同几个珞巴闲谈起来。他先问珞巴们的生活情况,接着便向珞巴们讲述了山下的民主改革情况,讲解了党的政策,还讲了好多穷人翻身的道理。达瓦郭杰走了,珞巴们便聚集在一起议论起来。老人们说,既然共产党和毛主席领导穷人推翻三大领主,又分给穷人土地牛羊,共产党和毛主席是好人。两天之后,达瓦郭杰又上山来。这次,珞巴们已不再那么心不甘了,他们同达瓦郭杰谈起了自己悲惨的往事。8月底,达瓦郭杰第三次爬上依布山。当他的身影刚在山头出现时,珞巴们便热情地迎上去,高呼着共产党和毛主席派人来了。他们把达瓦郭杰请到家里,烧开水,煮洋芋,热情招待。达瓦郭杰给大家带来了分房分地分牛羊的消息,通知大家分东西的日期,劝大家在分了东西之后搬到山下去种地,在党的领导下,用自己的双手建设新生活。

9月的一天,依布山上的6户珞巴第一次在光天化日之下走下山,去到章达乡分房分地分牛羊。他们除每人分得了土地和房子外,还分得了牛羊和生活用具。珞巴们虽然分得了土

地、房屋,但他们既缺农具又无农业生产技术,所以都扔下土地不要,只带着牛羊和一些生活用品,依旧回到依布山上。在山上过了40多年的巴桑,分得土地房屋后,兴奋得好几夜都没睡着觉。他思前想后,想了很多。他想起从前的悲惨生活,看看现在,自己有了20多亩地,一所大房子和一些牛羊。他又想起达瓦郭杰对他说的话:党和毛主席希望珞巴过好日子,希望珞巴下山来种地;党和毛主席要帮助珞巴用自己的双手创造美好的生活。想来想去,巴桑决定听党和毛主席的话,下山种地。9月底,巴桑从依布山上搬到京巴村分得的房子住下。下山多么好啊!住在自己的房子里,不怕风吹雨打;自己的土地散发阵阵潮湿的清新气味。工作组知道巴桑下山了,便派人来帮助他安家。又知道他缺耕牛、没农具、不懂农业技术,便组织藏族农民帮助巴桑翻地播种,教给巴桑农业技术,又给巴桑解决了缺种子和口粮的困难,使巴桑在当年种下了3亩冬播作物。1960年,饱尝人世辛酸的巴桑,生平第一次不靠天、不求领主,在自己的土地上收获了属于自己的264斤粮食。在巴桑下山以后,工作组派人上依布山把51岁的扎西请到章达乡开会,研究发展生产的大事。扎西在章达乡同藏族、汉族干部们一起吃饭,一起喝茶,一个屋里睡觉,这使扎西深深地感动,他感到这世道真的变了。在会上,工作组又帮助扎西挖珞巴的苦根,给扎西说今后美好的前程。会后,又让扎西到附近的扎西绕登乡和加马乡去看藏族农民翻身的农业生产技术。

巴桑下山种地收获粮食的消息传到依布山上,扎西把自己在山下的所见所闻也告诉乡亲们。珞巴们决定听党的话,走巴桑下山种地的道路。1960年他们全部搬到山下来。从此,依布山上的珞巴,走出深山丛林。珞巴下山了,党和政府又及时帮助珞巴们解决生产和生活上的困难。组织藏族农民教给巴桑农业生产技术,人民政府给每户珞巴一把铁锹、一把镰刀。米林县委副书记孙国祯还到京巴村看望珞巴们,为他们解决耕畜、种子等问题。米林县卫生院派出医疗队到京巴村为珞巴治病,工作组和乡上的干部也经常到京巴村为珞巴们讲解党的政策,领导珞巴搞生产,并在1961年组织一个珞巴互助组。

短短4年间,京巴村珞巴们的生产和生活面貌都发生了巨大变化。全村组织了一个互助组,平均每人有地5亩步,每户都有了木犁、铁锹、镰刀、七寸步犁等生产工具,全村有了7头耕牛,奶牛13头、黄牛5头、羊72只、猪18头、马2匹、骡子2匹、鸡35只。珞巴们基本上学会了扶犁、撒种、灌水、施肥、拔草等一整套农业生产技术。每户都住上了房子,每户都有一套铝锅、铜勺、斧头、碗柜等生活用品。女人们大都带上了蓝色的珠子,男人们也都带着新打制的腰刀和戴上了银手镯。有的家还买了猎枪。不少人都用毡毯做了衣服,家家户户都喝上了酥油茶。京巴村每天鸡鸣鸟叫欢笑声,劳动歌声随风飘扬,一派欣欣向荣的景象。

(本故事文字由西藏自治区党委党史研究室提供)

## 高原特色产品展销会人气爆棚

(上接第一版D)我打算买一包带回去让家里人尝尝。”正在购买糌粑的扎西平措说。

扎其乡申藏村党支部书记旺扎介绍,今年4月份,扎其乡申藏水磨糌粑产品上市,截至7月20日,合作社纯利润收入达13.7万元,今年年底预计能为每户村民分红2000元。

“这次展销会真的很好,它把全市12县(区)的特色产品都集中展示出来了,我们不用出远门在这里就能买到各个县区的特色产品,真的很方便。”市民李霞说。

据悉,此次高原特色产品展销会从9月10日开始,将持续五天时间。

## 在泽当社区开展群众党员带头不信仰宗教活动

(上接第一版E)教育孩子树立正确的人生观、价值观,给他们树立好的榜样。

活动结束后,泽当社区群众党员还在群众党员带头不信仰宗教承诺横幅上签名。大家纷纷表示,要全面贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神,坚定理想信念,牢记党员身份,严格遵

守党的纪律,提高政治敏锐性,坚决做到不信教、不传教、不参与任何形式宗教活动。

期间,市县两级新时代文明实践中心志愿者还为群众党员发放“四讲四爱”宣传手册、活页以及《次仁成长路》光盘等宣传资料。